

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 12 日下午在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。

习近平强调，黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地，要保护弘扬黄河文化，传承好历史文脉和民族根脉。加强对文化遗产和自然遗产的整体性、系统性保护，深入推进考古等工作。保护好红色文化资源，弘扬革命文化，发展社会主义先进文化。深入挖掘黄河文化的时代价值，充分展示中华民族自强不息、坚忍不拔的民族品格和奋斗精神。推动文化和旅游融合发展，建设具有国际影响力的黄河文化旅游带。

习近平指出，在党中央集中统一领导下，中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导，中央有关部门要主动作为、加大支持力度，沿黄各省市党委和政府要承担起主体责任，充分调动社会各方面的积极性，齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”，为推进中国式现代化作出更大贡献。

## 贾春曲主持召开科技专题工作会 研究落实“投身黄河大合唱”科技先行重点工作

本报讯 9月23日，总局党委书记、科技创新领导小组组长贾春曲主持召开科技专题工作会，进一步深入学习贯彻习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，共话共研如何“科技先行”，通过科技创新支撑、促进黄河流域生态保护和高质量发展。总局局长助理、一级首席专家、科技管理部、经营管理部、中化局、勘探院、物探院、江苏地研院主要负责人，以及部分科研骨干参加会议，并作交流发言。

与会同志围绕进一步落实党中央决策部署和习近平总书记重要讲话精神，结合总局工作实际，聚焦加强沿黄地区采煤沉陷区综合治理、加强重要支流和重点湖库治理、大力推进煤炭清洁高效利用、加强灾害监测预警、加快重点行业清洁能源替代等重大课题，进行深入交流研讨。一致表示要提高政治站位，围绕国家黄河流域生态保护和高质量发展战略需要，充分发挥总局专精特新优势，根据总局科技创新布局，在服务支撑黄河流域生态保护和高质量发展中，进一步找准切入点，履行新使命，作出新贡献。

贾春曲指出，习近平总书记在甘肃省兰州

主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话，对在更高起点上推动黄河流域生态保护和高质量发展作出重要部署，为我们深入开展黄河流域生态保护和促进高质量发展，进一步指明了方向。总局党委高度重视，第一时间向全局系统印发通知，部署学习贯彻工作。总局党委带头发挥示范表率作用，第一时间以“第一议题”方式，全面深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，研究贯彻落实具体举措。要求全局广大干部职工深入学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神，牢牢把握“重在保护、要在治理”战略要求，抓住这一重大历史机遇，承担起地质人的历史责任。要坚决落实、细化分解总局“1158”发展战略，系统完善、有序落地“一体四翼两培育”产业发展格局，将积极融入黄河流域生态保护和高质量发展战略作为当前和今后一个时期的重大政治任务和重大经营发展目标。

贾春曲要求，全局科研单位和科技工作者要切实扛起科技先行的主体责任，勇当排头兵，敢当排雷手，围绕黄河流域生态保护所需，不断提高总局科技创新能力，提高核心技术水平，发挥自身专业技术优势，为保障黄河安澜、

实现绿色低碳转型提供强大科学技术支撑。全局广大青年科技工作者要争做科技先锋，主动深入黄河流域一线，坚持“四下基层”，弘扬新时代“三光荣”“四特别”地勘精神，勇挑时代重担，不畏艰难，不辱使命，在新时代“黄河大合唱”中奏响青春的音符。

贾春曲强调，总局党委要进一步统筹全局科技资源，集中优势兵力，形成“拳头产品”。一是要充分认识科技创新在支撑黄河流域生态保护和高质量发展中的关键作用，要深入贯彻落实创新驱动发展战略，找准科技创新着力点，坚持科技创新在全局发展中的核心地位，明确重点任务，找准攻关方向，进一步补齐增强黄河流域生态保护和高质量发展的短板弱项。二是要立足黄河流域生态保护和高质量发展的实际需求，科学配置总局科技资源。根据黄河流域不同区域生态保护、资源开发、转型发展需求差异，研究实践技术卡点与堵点，攻关形成总局技术解决方案，为黄河流域高质量发展不断注入新动力。三是要聚焦总局主责主业、突出核心主业开展核心技术攻关，为服务黄河流域生态保护和高质量发展提供新质生产力。要围绕黄河流域生态存在的痛点

难点问题，在“地质大数据和 AI+地质技术、矿产资源绿色勘查技术、矿山生态修复治理技术、地质灾害预警与监测技术、矿山安全生产地质保障技术”等领域加强攻关，形成核心主业的新技术新质生产力。四是要加快总局“顶尖、领军、骨干”三级科技人才梯队建设，筑牢服务黄河流域生态保护和高质量发展的根基。要进一步加大科技人才激励力度，激发人才内生动力。要因地制宜，针对黄河不同河段干支流研究布局，打造一批高质量重点实验室、工程技术中心、创新联合体等科技创新平台，为服务黄河流域生态保护和高质量发展提供人才支撑和技术保障。

贾春曲要求，总局层面要加快推进黄河流域生态保护和高质量发展专项工作，由琚宜太、徐小连同志牵头，冯帆同志协助，加大总局顶层统筹协调、统分结合，干字当头、勇毅当先，大力推进实施力度。科技管理部要牵头组织好总局沿黄省区单位，召开助力黄河流域生态保护和高质量发展科技专题研讨会，针对黄河不同区域河段干支流存在的不同问题，凝聚合力，直击要害，拿出一揽子系统性、建设性修复技术支撑方案。

钟志平

本报讯 9月25日，总局党委副书记、局长马刚应邀出席在新疆伊宁市举行的 2024 年新疆矿业权出让项目推介会(北疆)。

此次会议介绍了新疆 2024 年找矿成果和 2025 年地质勘查项目，集中推介 182 个矿业权出让项目，面积超 4 万平方千米，涉及油气、煤炭、铜、金、锂、钾盐等 22 种矿产。马刚表示，总局将牢记“地质报国”初心使命，积极履行央企政治责任、经济责任、社会责任，加快在疆产业布局，集聚优秀人才、装备，主动融入服务新一轮找矿突破战略行动，推动新疆地区矿产资源勘查开发和增储上产，助力“九大产业集群”高质量发展，为全面打造国家能源资源战略保障基地、推进中国式现代化新疆实践发挥地质支撑作用。

会议期间，马刚听取了中化局新疆院和新疆找矿办的工作汇报，对取得的成绩表示肯定，要求中化局新疆院保持战略定力，坚持科技赋能，持续强化地勘能力建设，外引内培专业技术人才，加快关键装备更新，增强核心功能，提高核心竞争力。要坚持全局“一盘棋”思想，强化同系统内企业的协同合作，各展所长、优势互补，共同承担新疆以及中亚、蒙古国等周边“一带一路”国家的优质地勘项目，打造标杆工程，提高总局在新疆煤炭、化工地质领域的影响力和知名度。

钟志平

### 马刚出席 2024 年新疆矿业权出让项目推介会(北疆)

## 总局「地理信息」赋能黄河流域生态保护和高质量发展

□ 杜旭涛 李喜宁 刘炳文



神木市秃尾河流域山水林田湖草生态保护和修复项目效果图

9月12日，习近平总书记在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调，以进一步全面深化改革为动力，开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。黄河是中华民族的母亲河，黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。

总局党委高度重视，第一时间向全局系统印发通知，部署学习贯彻工作。总局党委带头发挥示范表率作用，以“第一议题”方式，全面深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，研究贯彻落实具体举措。总局所属煤航集团作为测绘地理信息技术研发与应用高科技专业企业，深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述，始终牢记“国之大事”，充分发挥测绘地理信息专业技术优势，积极服务国家战略，在黄河流域沿线实施了一批重大项目、重点工程，争当推动黄河流域生态保护和高质量发展的排头兵，助力母亲河成为造福人民的幸福河。

### 积极承担黄河流域生态保护修复项目

习近平总书记强调，要更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性，推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系，深入实施重要生态系统保护和修复重大工程，提升流域生态系统稳定性。

煤航集团积极践行习近平生态文明思想，切实担负起央企责任使命，近年来先后承担实施了黄河上游风沙区(中卫)历史遗留废弃矿山生态修复、榆林市历史遗留废弃矿山生态

态修复、神木市秃尾河流域山水林田湖草生态保护和修复等多个工程项目，为黄河流域生态环境质量稳步提升作出贡献。

煤航集团实施的“黄河上游风沙区(中卫)历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”，使项目区内植被覆盖率持续提高，生态系统功能稳步提升，有效调节项目区及周边气候环境，促进生态环境不断好转，确保黄河流域生态安全和高质量发展。项目入选 2024 年国家示范工程，为全国荒漠化地区历史遗留废弃矿山修复治理提供了“宁夏经验”。实施的“榆林市 2023 年度历史遗留废弃矿山生态修复工程项目”，对陕西榆林 7 个县区的历史遗留废弃矿山进行生态修复治理，切实提升了当地生态系统自我修复能力，增强了生态系统的稳定性和自然资源环境承载力。编制的《黄河流域(陕西段)干支流沿岸历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目实施方案》，对推动陕西历史遗留废弃矿山生态修复、筑牢黄河流域生态安全保障具有重要作用。

### 创新打造黄河国家文化公园(陕西段)

习近平总书记强调，黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地，要保护弘扬黄河文化，传承好历史文脉和民族根脉。

煤航集团以数字技术赓续黄河文脉，充分运用卫星遥感、地理信息、数字孪生等技术，采集和生成黄河国家文化公园(陕西段)地理 3D 信息模型，构建数字孪生空间，展现最能体现国家文化公园特点的内容搭建文旅资源场景应用，从“建设”数字孪生黄河河，守护黄河安澜；监测“智慧遥感黄河”，保障黄河生态；打造“数字体验黄河”，赓续黄河文化”三个方面，打造集资源保护、体验展示、科普教育等功能于一体的黄河国家文化公园(陕西段)沉浸式体验中心。该成果有力助推黄河国家文化公园数字化建设，推进文化旅游创新实践，填补了黄河国家文化公园(陕西段)沉浸式体验项目的空白。(下转第二版)



黄河沉浸式体验中心建设四折景截图之黄河口瀑布

## 山东局物测队入选省自然资源高层次科技创新人才团队

本报讯 近日，山东省自然资源厅公布了第二批自然资源高层次科技创新人才团队名单。山东省煤田地质局物测队“地球物理深地探测创新团队”上榜，团队负责人张晖入选领军人才，董金鑫、彭慧芳入选青年拔尖人才。

团队由 10 名科技骨干组成，其中高级及以上工程师 7 人，学科领域以地球物理探测专业为主，涉及地质工程、水工环地质、计算机应用等。多年来，团队聚焦国家“深地”战略和能源资源保障需求，致力于深地探测领域的方法技术研

究与成果转化，依托山东省物探院科普教育基地、矿山地球物理信息数字化济南市工程研究中心等平台，承担了“煤田岩性地震勘探方法研究与应用”“基于高密度三维地震资料精准识别厚煤层及其下部隐蔽型构造方法研究及应用”“数智化动态四维地质模型关键技术研究及在透明矿山的应用”“莱芜富铁矿深部探测地球物理多元信息找矿预测及应用示范”等科研课题 30 余项，多个项目被鉴定为“国际先进”“国内领先”，研究成果应用于实际生产和管理中，为深地

探测相关领域解决了一批核心技术难题；获得省部级奖 26 项，连续多年获“山东省地球物理先进集体”称号，获评“2023 年度山东省矿业行业杰出科研团队”。

团队将持续深耕地球物理深地探测关键技术、矿山地球物理数智化建设、地震岩性勘探研究等领域，完善深部探测技术体系，强化创新团队建设和人才培养，为服务新一轮找矿突破战略行动和“山”智能化建设作出新贡献。

赵欣 宋洁

## 地勘铁军彰显硬核本色

### ——总局一勘局一二九队高质量发展纪实

□ 刘艾瑛 王明耀 檀学广

在“山河四省”交界处，驻扎着一支坚守地质报国初心的地勘铁军——总局一勘局一二九队。

建队 70 年来，一二九队牢记“国之大事”，先后参加湖南煤田勘探、西南三线建设、邯邢煤田会战，并走出国门承揽伊朗、印度尼西亚、蒙古国工程勘察和煤田勘探任务，凭借吃苦耐劳和能征善战的品质，不断成长为享誉全国煤炭地质系统的功勋地质队。

### 踏遍山山水水，矢志找大矿找好矿

百业矿为先。矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查事关国计民生和国家安全。建队 70 年来，一二九队几代勘探人踏遍祖国山山水水，风餐露宿、艰苦奋斗，为国家累计提交煤炭储量近 300 亿吨。

回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，一二九队勘探人心潮澎湃、豪情满怀。湖南征战 10 年，一二九队勘探工作者足迹踏遍三湘大地，共完成钻探进尺 30 万米，提交煤炭储量 17.34 亿吨，为扭转“北煤南运”局势作出重要贡献。

鏖战大三线，乌蒙山上红旗扬。9 年间，一二九人继承和发扬地质人“三光荣”“四特别”精神，心系大西南、汗洒六盘水，完成钻探进尺 18 万米，提交煤炭储量 29.33 亿吨，将六盘水打造成为钢铁工业和煤炭工业“双基地”。

转战华北 50 年，一二九队先后参加了河南永夏煤田、禹州煤田、平顶山煤田、汝州煤田和山东枣庄矿区等大型煤炭基地开发建设，提交各类大中型地质报告 30 余份，累计提交各类煤炭资源储量 160 亿吨。

山越高，意志愈坚；岭越远，胸怀愈宽。70 年来，一二九队发扬“不辞辛苦、不惧困难、不讲条件、不计代价”的地勘野战军精神，南征北战、栉风沐雨，在多次大型煤炭基地会战中冲锋拼搏，用生命和汗水保障国家能源安全，成为一支“召之即来、来之能战、战之必胜”的地勘铁军；在湖南三湘大地，在贵州六盘水，在华北地区，助力建起一座座乌金煤矿、一个个工业基地，用实际行动践行了行业“国家队”的责任与担当。

践行了行业“国家队”的责任与担当。

### 传承优良传统，培育新质生产力

70 年，一二九队代代传承优良传统，锻造出向新而行、以质致远的硬核力量。

从肩扛手抬到现代化装备，一二九队不断推动核心技术创新、生产装备换新和钻探能力提升。如今，一二九队拥有 TXJ2600、DQ30、RT50 钻机等大型钻探设备，配备了测井设备、录井设备、化验室，获得了煤炭能力综合钻探甲级、测绘甲级、辐射安全许可和化验 CMA 资质，发展成为具备从放点布线、复杂钻井、测录井、煤样化验到提交地质报告全流程自主勘探体系的新时代地勘铁军，在邯邢、豫东、豫西煤炭工业发展和经济发展史上镌刻了一二九人的烙印。

进入新时代，一二九队坚持将科技创新工作与总局发展战略对接，与科技前沿对接，与市场需求对接，与产业发展对接，与生产现场对接，加大技术攻关力度，致力在特殊钻探施工中打造地勘行业原创技术策源地，不断提升企业核心竞争力，以科技创新赢得市场占有率。

近年来，一二九队成立了“特殊钻孔高效施工技术应用研究”科技创新团队，在大口径、矿井水处理、地热、煤层气、致密气等领域开展关键技术研究。依托施工项目，一二九队在特殊钻探领域不断锤炼核心技术，2018 年在大同塔山地面泵站建设技术服务项目中，创造了施工直径 1800 毫米的最大口径队史纪录；同年，在内蒙古葫芦素页岩气放喷井工程项目中，创造了一次性下套管重量 650 吨的最重队史纪录；2020 年在柳林矿区煤层气开发项目中，创造了煤层水平钻进段 1200 米的最长队史纪录；在 2022 年核能熔盐堆降温系统 EPC 工程钻井工程项目中，又创造了大口径并深 950 米的最深队史纪录。此外，在煤层气领域，一二九队技术人员熟练掌握水平井井漏处理技术、造斜着陆技术、“一趟钻”钻井技术、“一趟测”测井技术等关键技术；在分支羽状水平井勘探施工中，创新改良了偏心钻头通井、套管引斜工艺，促使下套管作业一次完成，并创造

了 30 天完成 4500 米单井纪录；在矿井水处理领域，形成了一套高效率、低成本的高矿化水深井回灌深度封存技术。不断自我突破就是一二九队 70 年发展历史的最真实缩影。

### 心怀“国之大事”，服务国家战略

70 年，一二九队守正创新，奋楫笃行。

一二九队以中国海油建设陆上万亿方大气区战略部署为契机，凭借在特殊钻探领域的精耕细作，以及在煤层气勘探项目中树立的良好口碑，一举中标“中联公司 2024—2026 年临兴、神府区域钻井项目”6.35 亿元工程。随着埋藏深度增加，地层温度、压力和应力也会大幅增加，勘探开发难度不断加大。一二九队通过大力实施管理优化、技术优化、设备优化和生产优化，全力配合中联公司加快钻井平台建设，让更多绿色、低碳的天然气进入千家万户，助力我国早日实现碳达峰碳中和目标。

如今的一二九队，地勘主业稳中有进，多元产业协同发展，推进“矿山全生命周期地质技术服务”取得新突破，清洁能源产业再上新台阶，高质量发展取得新成效。

对于一二九队地勘人来说，担子始终在肩上，脚步始终在路上。这支承载了几代勘探人光荣和梦想的地勘铁军，正以踔厉奋发、笃行不怠的奋斗姿态，发挥国家生态文明建设先行军、新时代新型地勘铁军作用，积极在新一轮找矿突破战略行动中担当作为，绽放出更加璀璨夺目的新时代光华。

## 告读者

国庆放假期间，本报将对出版计划作出部分调整，2024 年 10 月 3 日(周四)、7 日(周一)不出报，敬请广大读者留意，并祝您节日快乐！

本报编辑部

□ 责任编辑 叶静 □